

党建“红”引领矿山“安”

——华胜煤业公司“党建+安全生产”工作记略

华胜煤业公司以“党建领航新征程”为主线,通过思想铸魂强化理论武装,组织开展“党员示范岗”“党员突击队”等活动,积极推进“党建+”,切实将党建“软实力”转化为安全生产、创新创效的“硬支撑”。

“红色引擎”强起来

该公司党委将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,通过“第一议题”制度、理论学习中心组、“三会一课”等载体,推动党的创新理论进区队、进班组、进头脑。各支部通过上党课,在班前、班后会上以“安全故事会”等活动形式,将党的方针政策与安全生产实际结合,让职工在“沉浸式”学习中筑牢思想根基,党员干部在党支部这面旗帜的引导下,深入井下一线,战胜一个又一个的困难:综采党支部圆满完成11102工作面末采回撤以及11105工作面安装任务;综掘、开拓党支部圆满完成11107回风顺槽掘进开口任务;机电党支部圆满完成2025年公司春检任务。

“战斗堡垒”硬起来

该公司党委加强党支部考核,持续推进党支部规范化标准化建设,对支部书记进行季度理论知识测试、年度专业素质评比,持续提升党支部书记政治素养和履职能力;同时转变传统培训模式,通过以老带新、一线锤炼、岗位交流等方式,培养政治强、业务精、作风优的人才队伍。在遇到技术攻关等具体工作时,成立“党员攻坚专班”,由班子成员牵头挂帅,党员技术骨干组成“党员攻

关队”,攻克智能化控制等技术难题。同时,设立“党员安全监督岗”,党员带头查隐患、堵漏洞,按期开展隐患排查,筑牢安全生产防线。

“党员标杆”亮起来

该公司党委开展“党员示范岗”“党员突击队”“党员亮身份”等活动,发挥党员在急难险重任务中的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用,在推动安全生产中创先争优,在攻坚克难中争优秀,在完成任务中当先锋。遇到周边村庄着火情况,党员突击队带头连续奋战5小时,成功处置火患;在环保攻坚一线,党员干部牵头,推动矿区废水循环利用率达95%、矸石综合利用率达80%。党支部书记更是积极帮助职工群众解决急难愁盼问题,满足职工群众根本需求。

“党建业务”实起来

该公司坚持“党建+”工作模式,将党建与安全生产、经营管理、科技创新等深度融合。在“党建+安全生产”中,开展“安全知识”竞赛、“安全为了谁”主题演讲、“12453”工程大比武等活动,营造浓厚安全氛围;在“党建+经营创效”中,实施“党员成本管控项目”,通过优化人员调整、强化可复用

材料管理、优化支护设计等一系列措施,降本、增效、提质成果丰硕;在“党建+民生服务”中,建立“我为群众办实事”清单,解决职工“急难愁盼”问题,对华禧宿舍楼进行整体修缮,东胜职工生活区停车场地面硬化改造,东胜人行通道装上推拉门防寒,为一线职工增发一身工作衣,给每位下井职工发放速效救心丸,在掘进和回采工作面分别安装了防爆饮水机,为企业发展注入强劲动力。

“发展底色”红起来

该公司党委以党建引领企业文化建设,积极组织红色教育活动,通过看红色电影、参观红色教育基地,开展丰富多彩的主题党日活动,“义务劳动除雪”“从群众中来,到群众中去”“献血”等活动,营造浓厚党建氛围。同时,注重选树先进典型,通过“劳模”“精神文明积极分子”“优秀共产党员”等评选,挖掘宣传一线党员先进事迹,让职工学有榜样、赶有目标,全公司形成“心齐、气顺、劲足”的良好风气,职工凝聚力和归属感显著增强。

党建做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。华胜煤业公司在高质量发展新征程上,用“党建红”绘就“矿山高质量发展蓝图”,续写新时代煤炭人的奋斗华章。(李瑞)

一线传真

运输分公司：筑牢雨季“三防”安全堤

随着雨季的到来,为切实做好雨季“三防”工作,筑牢安全生产防线,运输分公司积极部署雨季“三防”工作,坚持以“136”安全管理模式为统领,按照“三管三必须”,从组织领导、隐患排查、日常工作、物资储备等多方面入手,扎实构建全方位安全防护网,为安全生产提供坚实保障。

该公司强化组织领导,压实安全生产主体责任,从上到下,层层传导压力,针对相关部门职能和各段队厂工作性质,制定对应措施。在铁路运输方面,对所管辖区内排水涵洞、排水沟渠、护坡、边坡、车间、车库、铁路线路等重点区域进行了清理,在公路运输方面,对多层车库、洗车房、通勤车停车场等排水管网以及GPS、行车记录仪车载电子设备进行检查,做到有备无患,在维检修方面,加大对设备设施、公务车、通勤车、火车的日常维护保养,确保车辆正常运作。

该公司还加大对各工作区域的隐患排查力度,严格执行24小时调度值班值守制度,强化雨季“三防”应急物资调度,确保关键时刻应急物资能及时到位,为公司安全生产做好后勤保障,同时开展驾驶员安全培训,不断提升驾驶员技术水平、增强责任意识,切实筑牢雨季“三防”安全堤。(闫恒玉)

华泓煤业：探索节能新路 推动绿色高效发展

为降低成本、提高效率,华泓煤业公司积极探索节能降耗新途径。日前,华泓煤业通过调整主扇叶片角度,井下调改风,降低煤矿矿井负压,成功实现了能源节约和成本降低。

在煤矿生产中,通风系统是确保安全生产和稳定运营的关键环节,同时也是能耗大户,光是主扇一项耗电量就占矿井总耗电量的五分之一,随着资源的逐渐减少,矿井通风阻力发生变化,传统的通风方式难以满足节能需求。华泓煤业通风区技术团队经过深入研究和反复测试,决定通过调整风机叶片角度来优化通风系统,以适应新的生产条件。通风技术人员在调整风机叶片角度前,运用先进的监测设备,对矿井的通风阻力、风量需求等参数进行了精确测量,并结合历史数据和实时监测结果,详细分析了风机叶片角度调整对通风效果和能耗的影响。在调整过程中,技术人员严格按照操作规范,借助专业的角度调整设备,精准地对风机叶片角度进行了调整。

经过试运行,调整风机叶片角度的效果显著,通风系统的效率得到大幅提升,在满足矿井通风需求的前提下,有效降低了风机的能耗。据数据显示,调整后风机的能耗较之前降低了20%,能够缓解因资源枯竭带来的成本压力。同时,通风系统的稳定性也得到增强,为井下作业人员创造了更安全、舒适的工作环境。

此项实践的成功为公司的节能降耗提供了宝贵的经验。今后,华泓煤业将继续探索更多节能减排的有效措施,努力推动煤炭行业的绿色、高效发展。(张强)

华杉物业公司：组织开展“艾香传廉意 经典话清风”主题活动



为传承中华优秀传统文化,厚植新时代廉洁文化根基,在端午佳节前夕,华杉物业公司精心策划并开展“艾香传廉意 经典话清风”主题活动。活动中,员工们观看了屈原“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的一生;亲手制作艾草锤,以传统民俗传递祛浊扬清、守护清廉之意。此次活动将端午民俗与廉洁教育有机结合,以“艾”寄情,以“典”明志,不仅丰富了员工的精神文化生活,更推动廉洁文化入脑入心,为企业营造风清气正的良好氛围注入了新活力。

申芝源 / 摄

华苑煤业：多维发力 激活成本管控新动能

日前,华苑煤业公司综掘队检修风泵的金属敲击声率先发声,拉开了新一天生产经营工作的序幕。这既是日常维护保养的节奏,也是成本管控过程中的落点之一,通过对设备精细维护,降低设备损耗与维修成本。

今年以来,华苑煤业牢固树立“过紧日子”思想,将“一切成本皆可降”理念贯穿到生产经营的各个环节,严格落实落细“15字”30条经营管理措施,从生产、采购、人工、维修成本和费用支出等方面压降成本,想方设法稳住经营基本盘,切实将降本目标转化为实际的经济效益。

聚焦“多出煤、出好煤”目标,该公司进一步优化了劳动组织和井下现场

作业流程,狠抓各生产环节质量把控,积极推进标准化作业,做到精采细采、源头提质。在10号煤过构造期间,该公司每月开展工作面构造探测,建立构造台账,为开采提供可靠依据;定期盘点备品备件,保障设备故障时能迅速更换零件,维持生产;合理安排原煤生产,避免割顶、底板,利用除铁器,杜绝杂物进入煤溜中,有力提高了开采效率。此外,调度室、生产技术部、地质测量部等多部门协调建立联动机制,增加井下生产煤样监测频次,回采工作面每五日、掘进工作面每十日监测一次,及时掌握煤质变化,对洗选、装车、运输等环节同步强化质量管控,增强市场竞争力,以提升煤炭质量带动

售价提高。

在企业降本增效的关键阶段,该公司全方位落实精细化管控,严格执行“无预算不支出”原则,从合同签订、管理流程到具体业务环节,每个细节都成为降本着力点,程序前置挖掘降本空间。“过去项目预算由集团公司直接审核,如今我们内部提前严格把关,经过多轮细致审核,砍掉了许多非必要性的开支,还节省了审核环节上的时间。”经营副经理张志军表示。秉持“可上可不上的不上”原则,该公司严格把控经营预算、计划与流程管控,重点严控非必要支出和非生产性开支,着力构建成本管控长效机制,向着“低成本、高质量”发展之路迈进。(张婧璇)